学生分流、高铁逼停、自驾增多

# 5汽车客流量下降12%

业内人士认为:高铁时代或将迎来汽车客运降价红利



"每年春节乘汽车往返干长沙和老家 新化,经常是一票难求,而且在汽车站排队 候车动辄就是几个小时。今年春运倒是奇 怪,除了供票充足,排队时间也短了。"2月

今年春运,坐汽车回家的人比往年少了,这不仅是旅 客的感受。龙骧集团常务副总经理胡滨对此也毫不讳言, 他透露,截至目前的统计显示,今年春运汽车客运量比去 年同期减少了12%左右。火车票依然一票难求,为何汽车 客流不升反降,导致今年汽车客运遭遇"倒春寒"的真正 原因是什么?这一运营窘境是今年特例还是未来常态?对

27日,返长务工的新化人周树春跟同事聊天时谈道。

■记者 潘海涛 实习生 苏东波 通讯员 苗寒 何姗姗 何锟



此,汽车客运公司又有何应对之策?

# 【现象】汽车客流高峰较往年来得晚、来得小

"车站里的人好像变少了,发班 区里也一点都不挤了。但去年国庆, 车站简直挤得快爆棚了。"年前记者 在长沙汽车西站采访时,准备回常德 的侯芳向记者反映春运汽车站发生 的变化。

侯芳的这一感受也得到了汽车 西站运输科科长袁立强的认同,他表 示,今年春运的客流高峰在小年之 后,主要在大年廿七、廿八两日,较往

年晚了几日。去年高峰时期客流量达 到了八万两千多人,今年仅五万人左 右,相对减少至少三成。客流高峰较 往年来得晚、来得小的情况也发生在 长沙其他汽车客运站。汽车南站站长 值班室工作人员告诉记者,虽然春运 尚未结束,具体统计数据还没出来, 但较之往年,今年车站不仅供票充 足,而且排队候车时间大大减少,乘 客量减少是个不争的事实。

# 【探因】学生分流、自驾增多、高铁冲击是主因

往年春运,汽车票都是一票难 求,再加上省交通厅相关数据显示今 年春运回家的客运量比去年增长 5.4%,在此双重背景下,长沙各大汽 车站客流量不增反降。

胡滨在接受记者采访时坦言,今 年春运造成汽车客运量减少有几大 原因,最主要的原因在于广大大中院 校学生提前放假,学生春运前提前回 家所以没有进入统计数据。因此,虽 然今年的客运高峰来得晚,但汽车春

运也开始得早,从1月10日起,长沙 东、南、西汽车站平均每天都要加班 30-40班次,预计每天多发送旅客 5000人左右。同时,春运高速免费使 更多市民自己开车或租车回家,以及 高铁对汽车客运的冲击也是不容忽 视的原因。此外,非法营运车辆愈发 猖獗也是其中原因,他告诉记者,春 运期间,仅长沙火车站附近每天就发 送各类非法营运大巴上百趟,而这一 客运量占春运汽车总客运量的10%。

# 【危机】高铁时代,多趟沿线客运"被逼"停运

实际上,虽然数据显示,今年春 运汽车客运量与去年同期大降12%, 但加上分流的学生客流,今年汽车客 运预计与去年持平。这似乎并不像外 界质疑的"汽车客运遭遇了倒春寒", 但胡滨始终心有忧虑,因为早几年汽 车客运量每年都增长10%以上。

"汽车客运量近几年增速放缓甚 至只能持平,高铁的迅速发展无疑是 汽车客运行业最需要担忧的地方。' 省交通科学研究院李跃军研究员直

言不讳,短途高铁只比汽车客运贵十 几元,但其舒适度与高速远胜汽车, 这让越来越多的人倾向于选择高铁。

对于李跃军研究员的分析,胡滨 表示认同,而高铁对汽车客运的冲击 也早已引起了他的警觉,他向记者透 露,高铁未开通之前,公司既有的长 沙至郴州、耒阳路线的客座率分别至 少是80%和90%,随着高铁开通,这 一数据变成不足20%和30%,多趟高 铁沿线汽车客运被逼停运。

# 【对策】广铺运网、降价促销、农村客运公交化

与此形成鲜明对比的是记者从 广铁集团获悉的数据,截至2月26日, 2013年春运,长沙火车南站(高铁 站)发送旅客806761人,同比增长 76.12%。

随着高铁的进一步发展和普及, 汽车客运如何实现突围? 李跃军表 示,公路客运必须另辟蹊径,对此,他 还开出了破题良方:将公司客运发展 成衔接高铁车站的辅助客运,开拓高 铁影响区域内的公路客运网,以强大

的公路网密度捕捉客源。

实际上,当下的龙骧汽车客运公 司正在按照这一思路强势推进,胡滨 告诉记者,一方面加大汽车客运线路 整合力度,将资兴等地方整体打包装 放入郴州线口,减车次、保客源,降低 运营成本为今后汽车票降价促销腾 出空间;另一方面,将目光从全国放 到广大农村市场,通过股份制兼并方 式实现农村客运公交化,抢占这一市 场蓝海。

# > 交通信息

# 高铁往广州的票仍紧张,其他方向压力不大

本报2月27日讯 记者从广铁集团 获悉,今日湖南铁路仍处于春运返程高 峰,湖南铁路开行临客43列,发送旅客 39.6万人,同比增长5万人,增幅达 14.5%。节后春运18天内,湖南铁路累计 发送旅客突破610万人,同比增长 15.5%

记者从铁路部门获悉,在学生流、务 工流的带动下,25日至26日连续2天突 破40万大关,其中26日湖南铁路共发送 旅客40.8万人,刷新春运单日发送旅客 最高纪录。从目前预售情况来看,除湖南 地区高铁往广州地区稍为紧张外,往其 它方向均有余票。

# + 节后车票动态

# 广东方向 --->

京广高铁:2月28日动车组车票尚有 少量余票,3月1日以后长沙南往广州方 向票额较为宽松。

普速铁路:目前湖南地区既有线往 广东方向票额较为宽松。

# 北京方向 -->

京广高铁:2月28日至3月2日尚有少 量余票,3月3日以后长沙南往北京方向 票额较为宽松。

普速铁路:3月3日至4日尚有少量余 票.3月5日以后往北京方向票额较为宽松。

# 上海方向→

2月28日以后往上海方向票额较为 宽松。

# 武汉、西安、郑州方向 -->

2月27日至3月6日尚有余票。

■记者 潘海涛 通讯员 刘星海 梁瑞 高璇

# 业内动态

# 4月底,我省1万台车将安装"北斗"

本报2月27日讯 近日,记者从省交 通运输厅召开的会议上获悉,湖南将实 施道路重点运输过程监管示范系统工 程,力争在今年4月底前完成安装配备1 万套北斗卫星导航系统兼容车载终端 和240套执法手持终端。

这1万套北斗卫星车载终端安装对 象是:新增的重型普通载货汽车、半挂 位装置的城市出租车、城市公交车。 牵引车;新增及更新的"两客一危"车

辆,以及需要更新车载终端的"两客一 危"车辆;未安装卫星定位装置的客运 四类研线中具到乡的农村客运研车: 且 备省际、市际包车客运经营范围的企业 中未安装卫星定位装置的所有客车;未 安装卫星定位装置的道路运输应急车 辆、战备保障车队车辆;未安装卫星定

■记者 潘海涛 通讯员 马建军 夏坚

# 3月1日起,我省对干线水域将联合巡航

本报2月27日讯 记者从省水运局 获悉,近日《省管干线航道联合巡航管理 办法》已获批并将于3月1日起正式实施。

《办法》将湘江航道(城陵矶-松 柏)、资水航道(甘溪港-桃江)、沅水航 道(鲇鱼口-常德)、松虎航道(茅草街-安乡)、澧湘航线(芦林潭-津市)列入省

管干线航道水域,并规定对干线航道进 行联合巡航,即直属航道管理局所设置 的基层航道管理处在执行例行航道管理 巡查任务时,由当地市级或者县级海事 管理机构指派不少于两名海事执法人员 一同参与巡查。

■通讯员 张小刚 记者 潘海涛